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Ordine e disciplina non bastano a

pedalare

Le performance economiche di Russia, Cina e Turchia

sono meno luccicanti di quanto sembri

di Giorgio Arfaras

I}JJETLM ministro ungherese, Viktor
an, sostiene che 1 paest illiberali eo-
me la Ruszia, la Cina, e la Turchia hanno
dato miglior prova di quelli liberali. E
dunque, se =i ha in mente - come sembra
avere Orban - un progetio di “democrazia
illiberale a base nazmonale”, almeno da
un punto di vista EcONOMmico, non & detto
che =i commetta un errore, anz. Sono
molti quelli che, anche se non vogliono
una democrazia illiberale, pensano che
questi paesi abbiano dato miglior prova
di quelli liberali nel crescere. Per demo-
erazia illiberale si intende un sistema de-

cisionista, ossia una “catena di comando
corta”, volto & cercare il bene del paese.

Se osserviamo le cose dal punto di vi-
sta economico, 'affermazione che gli illi-
berali abbiano fatto meglio & poco eirco-
stanziata, Non basta, infatti, rimanere im-
pressionati dal tasso di variazione del pil,
che, come accade ai paesi emergenti, & so-
litamente alto, bisogna scavare meglio.

La Russia pnsl. sovietica ha attraversato
tre periodi - gli anni Novanta, quendao si
sono avuli gli effetti della caduts dell'eco-
nomia pianificata, #li anni Duemila,
quando =i sono avuti gli effett della gran
creseita del prezzo del petrolio, e il de-
cennio in corso, quando I'economia cre-
sce poco. Nel primo periodo il pil si @ con-
tratto. Parte della contrazione & anche do-
vata alla sovra-misurazione dell’econo-
mia pianificata, E"il periodo di Boriz Yelt-
sin, indeciso e bevitore, e dell'appropris-
zione da parte di pochi dell’economia ex
sovietiea

Nel secondo periodo il pil & cresciuto.
E' il periodo di Vladimir Putin, decisioni-
sta e astemio. l.ncresmtaestﬂtapem trai-
nata dal prezzo delle materie prime, che
ha risentito della gran domanda dei pae-
si emergents, con il prezzo del petrolio
che sl & mulhp]:caioper'benz,a\'ulte MNel
terzo periode il pil russo stenta a cresee-
re. Secondo il Fondo monetario interna-
zionale, la variazione del pil nel quarto
trimestre 2015 sul quarto del 2014 dovreb-
be essere dello 0.4 per cento, inferiore ad-

dirittura a quella italiana, stimata intorno
all'l2 per cento.
Essendo accaduto di tutto, ecco che il
il russo ha avuto del le escursiani i inusua-
1. Se 51 prende la media delle variazioni
dalla media - la deviazione standard - =
coglie la fragilita dell economia agli choe
ositivi e negativi. Altrimenti detto, se =i
a una popolazione la cui altezza si ad-
densa intorno alla media, allora la devia-
zione standard sara bassa, al contrario, se
=i ha una papolazicne con molti giganti e
melti nant, la deviazione standard saré al-

ta.

1l periodo & 1l 1960-2007. La Russia ha la
piit alta escursione del pil intorno alla
media se messa in rapporto con i paesi
sviluppati, eirea otto m|]:0[ escursione te-
desca e italiana. Ha la pin alta escursio-
ne del pil intorno alla media se messa in
rapporio con i paesi petroliferi, a esclu-
sione de]l'.-\.ngn]a. del Qatar, & dell'Azer-
baigian. Ha un'escursione del pil pari a
quattro volte quella della Polonia, se mes-
sa in rapporio con 1 paesi uscifi dal Socia-
lismo. Infine, ha un'escursione intorno al-
la media pari a nove volte quella cinese.
Insomma, in Russia, da un punto di vista
economico, & accaduto “di futto e di pin"”,
ed essa ha fatto meglio solo in confronte
al paesi economicamente “marginali”.

Da pil di un decennio il volume di ma-
terie prime estratto & stabile, percid il
maggior reddito energetico non pud che
esser venuto dal loro prezzo. Per avere

una erescita ulteriore dei volumi diventa
necessario avere delle teenclogie sofisti-
cate e costose che consentano di estrarre
le materie prime dalle zone pii impervie.
Cib richiede una tecnologia che la Russia
non ha, nonché un prezzo atteso delle ma-
terte prime elevato, che giustifichi gli in-
vestimenti, che sono molto costosi. La
Russia, in conclusione, & un'economia
pmﬂlenlemente energehea che non pub
che esportare materie prime per importa-
re quanto le & necessario.

Un sistema che ruota intorno alle ma-
terie prime pub perd funzionare se la po-
polazione é searsa e i lavori manuali ven-

ono svoltl da immigrati senza diritti. Ma

Hussia non & un emireto. La Russia non
pub optare per il modello dell’emirato e

ure per quello cinese. Nel primo ca-
s0, la popolazione & troppo numerasa, e,
comungue, la grande ambizione Io:lmpe
disee. Nel secondo, manea un apparato in-
dustriale distribuito in molti settori, che
cresca anche col contributo degli investi-
menti esteri. Apparato che, facendo ere-
scere la produttivita, alimenti la erescita
salariale e quindi la domanda

Anche nel caso della Cina, le cose non
sono nitide come appalono. 51 prenda la
produzione di iPhone in Cina, e si trala-
sci la vicenda delle enormi citta fantasma
costruite dal nulla e ancora inabitate, che
fanno si crescere il pil, ma che, allo stes-
s0 tempo, alimentano :ll.eg]:l squllz'bn cre-
ditizi significativi.

I numeri si riferiseono &l 2009, 11 prezzo
&l porto di partenza verso gli Stati Unifs di
un iPhone era di 180 dollari. Di questi, una
decing sono il valore aggiunto cinese, che
51 ha nellassemblaggio com]:-un.enu Le
quali ultime sono in gran parte giappone-
si, coreane e tedesche, con una modesta
Eunta statunitense. Le espnrtaum'n cinesi

i iPhone verso gli Stati Uniti sono enor-
mi, erano stimate nel 2009 intorno &i due
miliardi di dollari. E7 pereid facile affer-
mare che la competitivita cinese, se misu-
rata dal zaldo commerciale, & enorme. A

rdare, invece, | cinesi per esporta-
regh :Phune&eh'bnnmmpnrtnrequasl. tut-
to il necessario, pereid, alla fine, il loro va-
lore aggiunto - su due miliardi di dollari
- & inferiore a cento milioni.

Nel caso della Russia il giudizio degli
ammiratori si basa sull'idea che la rie-
chezza “vera” sia quella energetica, nel
caso cinese prevale un'altra idea altret-
tanto arcana: un paese, guando
esporta del beni 'pradutt: in gran parte in-
ternemente. La ricchezza energetica di-
venta tale solo se =1 investe per metterla in
opera. Investire, nel caso russo, vuol dire
avere i mez teenologici @ i'nEm.mam che
in buona misura non ha. Un paese che
esporta, in una economia globalizzata, lo
fa importando. Mel caso cinese, importa la
Faﬂe ricca del prodotto finale, e apmiunge

a parte povera d.ellassemh]gm La par-
te ricea ¢ tale, perché si sono avuti, a suo
tempa, nel paesi liberali | mezz lecn.o]ﬂ-g]-

ci ¢ finenziari per metterla in

La Turchia, 1l terzo modells di Orban, &
un paese trainato dal seltmvede]]ecnstru
zioni, che esporta beni a basso valore ag-
gl.untu @ ha una crizi perenne della bilan-
cia commereiale.

In conclusione, non si vede dove mai i
peesi illiberali a.'bbl.a.nc- fatto meglio, se
non come tasso di variazione del pil, e s
fa anche fatica a immaginare quando mai
potranne fare sistematicamente meglio.
La tecnologia avanzata e |a finanza sono
i veri motori dello sviluppo. guesli moto-
i si hanno con un sistema di liberta di
pensiers ¢ di certezza del diritto. Un siste-
ma che funziona se le donne possono ride-
re in pubblico.



